

Aszmann

Saját tervezésű pulloverek

Tami súlyos tárggyal ütötték mellbe úgy, hogy szegycsontjának szilánkjá behatolt tüdejébe. Részletesen kihallgatni nem lehet, mert áthozatala óta önkívületi állapotban fekszik. Nyárádból és Küküllő vidékéről származó

menekültekkel most veszik fel azokat a jegyzőkönyveket, amelyekben a legutóbbi napok alatt tudomásuk szerint ott elkövetett gyilkosságokat rögzítik le. Sokkal többet tesz ki azonban az elhurcolt emberek száma. Ezeknek nagyrészt ugyancsak nyilván meggyilkolták.

A magyar uralom alá visszakerült Erdély s főként a Székelyföld lakosságát mérhetetlen izgalom tölti el a kiutasítások és állati kegyetlenkedésekről átszivárgó hírek miatt. (MTI)

Lloyd George feltűnő cikke

BUENOS-AIRES, október 7. (Stefani.) A Revue Criticában Lloyd George nyíltan beismeri Anglia vereségét és tehetetlenségét. A háború kezdete óta vereséget szenvedtünk minden fontos kérdésben — írja Lloyd George —, mert képtelenek voltunk megérteni bizonyos dolgokat, képtelenek voltunk ezeket helyesen megítélni és képtelenek voltunk elhatározni magunkat. Magunk adtuk meg az ellenségnek a lehetőséget arra, hogy minden alkalommal győzedelmeskedjen. Szövetségeseinkkel és a semleges országokkal folytatott tárgyalásainkban mindig lemaradtunk és azok siralmas kudarcokra vezettek. Itt nemcsak azoknak a határoknak garantálásáról beszéltek, amelyeket nem tudunk megvédelmezni, kudarcot vallott Oroszországgal való megegyezésünk kísérlete is, ahol Németország megelőzött bennünket. Ez az egyezmény megváltoztatta a háború valamennyi gazdasági, katonai és diplomáciai kilátásait. Kezünkben volt a biztos győzelem s ez a helyzet gyökeresen megváltozott. Kénytelenek vagyunk egy kétségbeesett harcba belemenni és már nemcsak a Bólküldünk és Afrika megtartásáért kell küzdenünk, hanem saját hazánkat kell védenünk.

Lloyd George a továbbiakban megemlékezik arról, hogy Angliának sikerült kihívni maga ellen a norvégiek gyűlöletét és még nem tisztázta álláspontját Vichyvel szemben sem. Angliának egyedüli szövetségese most azon az úton van, hogy Anglia legveszedelmesebb ellenfelévé válik. A dakari incidens eszelen eszelekedet volt s a gibraltári francia megtorlás nagy csapást mért Británia tekintélyére. Anglia diplomáciai téren vereséget szenvedett a Balkánon és Egyiptom segítségét és támogatását sem tudta megszerezni. Lloyd George cikke mély benyomást keltett Argentína közvéleményében és politikai körében. (MTI)

CHURCHILL ROMÁN ELLENKORMÁNYT LÉTESÍT

Mint a „Popolo di Roma“ bukaresti tudósítója jelenti, odaérkezett hírek szerint Churchill arra törekszik, hogy Londonban román ellenkormányt létesítsen, szemben a bukaresti román kormánnyal. Titulescut állítólag felszólították, hogy vegyen részt ebben a londoni ellenkormányban. Az ellenkormányt hír szerint Tilea volt londoni román követ szervezte, aki visszahívása után nem volt hajlandó viszatérni Romániába.

SZÜNETHÉLYRE LÉGIPIRÁDÓ LONDONBAN

Londonban vasárnap volt eddig a leghosszabb légiirádó. Nyolc órától 20 óráig német gépek repültek át a város felett s különböző méretű bombákat dobtak le.

Hétfőn a korra reggeli órákban már ismét felszálltak a német har-

cigépek, hogy folytassák az előző napi támadásokat.

A hétfői nap folyamán Londonban ügyszólván szünet nélkül légiirádó volt. A német gépek részben a vadászrepülőök védelme mellett London és a brit szigetek déli és délkeleti részén fekvő célpontok ellen intéztek támadást. Több kikötői berendezést, fegyvergyárat, és egyéb fontos célpontot ért telitalálat.

A NÉMET HADIJELENTÉS

közl, hogy október 6-án és az október 7-ikére virradó éjjel a rossz időjárás ellenére ismét sikeres támadásokat intéztek a német repülőök London és más délangliai célpont ellen. Londonban egy nagy gázgyár fellobbant, után pedig hatalmas tűz keletkezett. Ezenkívül egy vízművet is súlyosan megrongáltak.

Egyes repülőgépek több délangliai hadiüzemet megtámadtak és kárházakat, felszerelési csarnokokat, gépeket, kész gyártmányokat és készleteket semmisítettek meg. Pályaudvarokat és pályákat több ízben nehéz űrméretű bombatalálatok érték. Bombatalálat következtében néhány repülőtéren több csarnok beomlott, sok repülőgépet pedig bombatalálat és géplegyvertéssel a földön semmisített meg.

MILLIÁRD DOLLÁROS FEGYVERKEZÉSI HITEL DÉL-AMÉRIKÁNAK

Washingtoni jelentés szerint a kormány és a kongresszus vezetői együttesen tanulmányozták annak a nagyszögű, talán egymilliárd dollárra is emelkedő hitelnek kérdését, amelyet az Egyesült Államok a délamerikai országoknak kíván juttatni Dél-Amerika katonai erejének kiépítésére.

George szenátor kijelentette az újságíróknak, hogy a kongresszus megvizsgálja azt a kérdést is, hogy az Egyesült Államok adjon-e hitelt Angliának fegyvervásárlásra vagy sem.

Knox tengerészeti miniszter elrendelte az összes amerikai tengerész tartalékosok tényleges szolgálatra való behívását. Hivatalos helyről az intézkedést azzal magyarázzák, hogy az „készenléti” jelent. Ezeket a behívásokat legközelebb követi a különleges beosztásúak behívása is úgy a szárazföldi, mint a tengeri haderőnél.

A BURMAI ÚT...

Mint az olasz Giornale d'Italia San Sebastianon át értesül, londoni mértékadó körök véleménye szerint az angol kormány kedden fogja értesíteni a washingtoni, tokiói és moszkvai kormányt, hogy október 17-én ismét megnyitja az úgynevezett birmai utat, amelyen át a Csangkaisek-kormány utánpótlásokat kaphat. Abban a körülmény, hogy Anglia erről az elhatározásáról a moszkvai kormányt értesíti, annak jelét látják, hogy London szeretné megjavítani a kapcsolatot Moszkvával. Ugyanakkor a Giornale d'Italia sanghaji jelentése szerint a thailandi kormány elhatározta, hogy ultimátumszerűen követeli a vichyi kormánytól Lu-

APOLLO
FILMSZÍNHÁZ

Telefon: 25-09

Ma utoljára!
BULLDOGG DRUMMOND
titkos szolgálatban.

Fődalatti frakkos banditák izgalmas kémtörténete.

Főszereplők: John LODGE, Dorothy MACKAILL.

MAGYAR VILÁGHIRADO.

MAGYAR FALU — kultúrfilm.

Előadások kezdete: Hétköznap d. n. 5, 7 és 9 órákor. Vasárnap d. n. 3, 5, 7 és 9 órákor

dokina északnyugati szögletének a Luang-Poang területnek átadását. Ezt a területet 1893-ban csatolták az annami császársághoz. Azt hiszik, hogy a thailandi kormánynak ezt a lépését Japán is támogatja.

Anglia 130 repülőtere közül fele használhatatlan

BERLIN, október 7. A Német Táv-irati Iroda haretéri tudósítása ezeket mondja:

A mai hadijelentésben talán azt mondja a legtöbbet, hogy az elmúlt hetek hadijelentésével szemben elsősorban nem számolnak be brit bombavető repülőgépeknek német birodalmi területre való behatolásáról. Az angol légi haderő az elmúlt éjjel egyáltalán eltekintett a birodalmi határokon túlmenő további vállalkozásokról. Ezzel a jelentős megállapítással szemben áll a német légi haderő Anglia ellen irányuló tervszerű támadásainak folytatása. Londonban levegőbe repült egy gáztelep. További bombatalálatok igen súlyosan megrongáltak egy vízművet. Az angol repülőterek ellen intézett tervszerű támadások során a legutóbbi 24 órában

újabb repülőtereket pusztítottak el. Amerikai megállapítás szerint 130 repülőter közül a megtorló támadások során már több mint a fele vált teljesen használhatatlanná. Igen sok repülőgépszín tönkrement és a bennük levő repülőgépeket bombatalálatokkal és géppuskatűzzel megsemmisítették. A német légi erő újabban fokozottabb figyelmet szentel a vasúti berendezések tervszerű elpusztításának, ami szintén hozzájárul az ellentel ellenálló erejének csökkentéséhez. Így a mai hadijelentés beszámolhat arról, hogy Anglia különböző pontjain nehéz bombák telibe találtak sűrűberendezéseket és egy pályaudvart. Ezenkívül ismét nagy sikerrel támadtak több csapatbázisra. Londontól délre három helyen sok telitalálatok érték a barakkokat és szállásokat. (MTI)

Mussolini a gépesített olasz hadosztályoknál

VERONA, október 7. (Stefani.) A Duce ma délelőtt meglátogatta a teljesen gépesített torinói és pasubióli hadosztályokat. Érkezésének hírére mindenütt hatalmas tömeg szállta meg a vidék országutait, valamint a városok és falvak utcáit és terit. A Duce 8.30 órákor repülőgépen érkezett Velencébe, ahonnan gépkocsin folytatta útját és 9.15 órákor érkezett Padovába. Monselicénél tartott szemlét a torinói hadosztály felett, amelynek útja gazdag díszes fegyvertényekben.

Veronába menet a Ducet az útbaeső városok, falvak közönsége mindenütt nagy lelkesedéssel üdvözölte. Veronában megsejmelte a pasubióli hadosztályt, amelynek két gyalog és egy tüzérezrede résztvevett az első afrikai hadjáratban és

a világháborúban. Ezután a műszaki laktanyát tekintette meg. A laktanya udvarain és terein összegyűlt katonák rendkívül lelkesen köszöntötték. A napi program befejeztével a Duce a repülőterre ment, beszállt repülőgépebe, amelyet személyesen vezetett és 12.40 órákor útnak indult. (MTI)

FERENC JÓZSEF
KESERŰVÍZ

Debreceni tűzharcosok a nagyváradi alakuló és díszgyűlésen

Szombaton délután az országos tűzharcos szövetség megbízottai jelentek meg Nagyváradon, hogy megünnélik a helyi szervezést. Ott volt Martsekényi Imre és Mezey Lajos országgyűlési képviselőkkel együtt a debreceni elnökség is, Diószeghy Dezső eredes vezetésével. A tűzharcos otthonban zajlott le az alakulást kimondó értekezlet, mely egyhangú lelkesedéssel tudomásul vette a helyi csoport megalakulását.

Vasárnap a debreceni tűzharcos küldöttség Diószeghy elnök vezetésével résztvevett a Nagy Sándor uccai ünnepélyen, majd délután a Katalikus Otthon hatalmas dísztermében díszbort tartottak a nagyváradi frontarcosok a vendégbajtársak tisztelője, ahol a debreceni csoportot Jámber Lajos százados képviselte, aki megrázóan szép frontarcos költeményét adta elő lendületes drámai előadással tölölő sikert aratva a szép versével.

Beszédet mondtak a díszbortársaság vezető Martsekényi Imre országgyűlési képviselő, Szentmiklóssy Örnagy, a nagyváradi tűzharcosok elnöke és a zárószót Mezey Lajos országgyűlési képviselő mondotta.

A nagyváradi tűzharcos csoport megszervezésén és díszbortársaság Debrecenből Diószeghy Dezső eredes, ügyvezető elnök, Sarkady Sándor Jámber Lajos és Szűcs Béla titkár vettek részt. A megalakuló értekezlet után közös vacsora volt a nagyváradi „Kék macská”-ban.

Erdélyben egyébként vasárnap minden nagyobb városban megszervezte az Országos Tűzharcos Szövetség a

helyi csoportokat. Kolozsváron gróf Takách-Tolvay József országos elnök és Kertész Elemér ügyvezető elnök jelent meg az alakuló gyűlésen. Hasonló alakuló értekezletek voltak vasárnap Szalmárnémetiben, Nagybanján, Marosvásárhelyen is.

Formális ülés a Házban

A képviselőház hétfőn délelőtt formális ülést tartott. Színyei-Merse Jenő elnök bemutatta a felsőház elnökének átiratát, hogy a román uralom alól felszabadult keleti és erdélyi területek a Szent Koronához való visszacsatolásáról és az országgal egyesítéséről szóló törvényjavaslatot a felsőház változatlanul elfogadta. Ezután bemutatta a képviselőházban Imrédy Béla levelét, amelyben közli, hogy a Ház bizottságaiban viselt tagságairól lemond.

A képviselőház kedden délben ülést tart, amelynek napirendjén a további teendőkről való intézkedés szerepel.

Vígyszínház mozgó

A legremekőbb francia filmszínész

FERNANDEL

a „Potyautas” főszereplőjének legújabb vígjátéka:

Erdemes örökölni?

Jules Berry, Elvire Popescu a többi főszerepben.

Csak 16 éven felüliek részére BEMUTATÓ MA!

Divatos női
bőrkesztyűt
elegáns retikült
Tóthfalussy
bőröndös szaküzletéből szerezz be
Piac-utca 40. szám.

Október hó 20-ig érvényben maradó az Erdélybe való utazás korlátozása

Könnyítések katonai személyeknek, csendőröknek, tisztviselőknek

A m. kir. honvédezerkar főnöke az Erdélybe való utazási korlátozások határidejét október 20-ig meghosszabbította. A beutazásra vonatkozólag azonban a következő könnyítéseket engedélyezte:

1. A katonai tényleges és nyugállományú személyek, csendőrök és ezek igazolt hozzátartozói utazási igazolvány nélkül személyazonossági, vagy arcképes igazolvánnyal a záróvonalat átléphetik.
2. Tényleges szolgálatban álló tisztviselők utazására nézve is az I. pontban foglaltak az érvényesek.
3. Minden más polgári személy számára a beutazás az eddigi gyakorlat szerint történik.

BELPOLITIKAI HÍREK

Kik lesznek Erdély képviselői - Eddig kilenc kilépés a MEP-ből - Szalasyt és Ruzskayt fogadta a miniszterelnök

A politikai élet a hét első napján igen mozgalmasnak ígérkezik. A Ház keddi ülésén gróf Teleki Pál miniszterelnök benyújtja az erdélyi képviselők behívására vonatkozó javaslatát.

A szoros értelemben vett erdélyi politikuskon kívül, akik a legutóbbi román parlament tagjai voltak, — számukat huszonhétre teszik — meghívást nyernek a magyar képviselőházba az erdélyi kulturális és gazdasági élet kimagasló reprezentánsai is. Híre jár annak is, hogy mindezek felül még néhány olyan egyéniség kerül a magyar parlamentbe, akik a politikai életben tevékenyen részt nem vettek, de egyéb kiváló érdemeket szereztek a kisebbségi magyarság sorsának irányításában, vagy más szempontok teszik indokoltá behívásukat.

A kormánypartból az elmúlt napokban több képviselő lépett ki, követte Imrédyt és Jarost.

A kilépések száma hétfőn összesen 9-re növekedett. Imrédy Béla, Jaross

Andor és Nagy László után a hét első napján Börcs János, Horváth Ferenc, gróf Károlyi Viktor, Kunder Antal, Mester Miklós, Oláh György képviselők jelentették be a Magyar Élet Pártjában kilépésüket. A Ház folyosóján az a nézet alakult ki, hogy a kilépések ezzel körülbelül lezártnak tekinthetők.

Szerdán egyébként interpellációs ülést tart a Ház. A szünet után ez lesz az első interpellációs nap. Egyesek tudni vélnék arról, hogy az interpellációk során Imrédy Béla, a kormány-pár kilépett képviselője is felszólal.

Gróf Teleki Pál miniszterelnök szombaton kihallgatáson fogadta Szalasyt és Ruzskayt. Ezzel a hírrel kapcsolatban bizonyos rétegek részéről a legintenzívebb találgatások indultak meg. A találgatások minden alapot nélkülöznek, mindössze arról van szó, hogy a kormány feje fogadta annak a pártnak két vezetőjét, amelynek a parlamentben tekintélyes képviselője van.

Divatos őszi modelliccipők Leány és fiú iskolacipők Durabel vadászcipők

Báránypőr és flanelbéléses téli cipők
dús választékban megérkeztek.

Neumann Cipő

Svetits palota.

Takarékossági tag!

A debreceni Kereskedőtársulat közgyűlése

A keleti részek visszatérése révén Debrecen nagy fejlődésnek néz elébe hangzolta Kontsek László alelnök.

A Debreceni Kereskedőtársulat hétfőn tartotta ezévi rendes közgyűlését.

A gyűlésen Kontsek László alelnök elnökölt. A Hízekegy elmondása után meleg szavakkal emlékezett meg a Társulat kiváló elnökéről, Kardos Gyuláról és bejelentette azt, hogy a Társulat Kardos Gyula halálának évfordulóján, december 31-én külön emlékünnepeket keretében fog hódolni Kardos Gyula emlékének s ugyanekkor fogja leleplezni az elhunyt elnök arcképét.

Ezután az elnök lelkes szavakkal szólott Kelet-Magyarország és Észak-Erdélynek az anyaországhoz való visszatéréséről, hódolattal emlékezett meg a Kormányzó Úrról, akit a közgyűlés nagy tapsal, felállva ünnepeelt. Elnök kifejezte azt a reményességét, hogy Debrecen város nagy fejlődésnek néz elébe, az új helyzet Debrecen kereskedői és iparosai szempontjából igen nagy munkára kötelez, aminek azonban a debreceni kereskedők és iparosok örömmel néznek elébe. Vázlatosan jellemezte a lefolyt négy esztendő, ezeknek nagy küzdelmeit, érdekképviseleti törekvéseit, majd a tetszéssel fogadott elnöki megnyitót után dr. Demény Alajos kamarai titkár terjesztette elő a cikluszáró jelentést. Vázolta a legfőbb érdekképviseleti iskolai eseményeket, majd az elkövetkező év célkitűzéseit. A beszámolót a közgyűlés tapsal fogadta. Melegen ünnepelte a közgyűlés a megjelent Sesztina Nagybáky Jenő kamarai elnököt, a Társulat tiszteletbeli tagját, aki a Társulatot a közelmúltban lefolytatott tárgyalásain, amelyek az iskolák sorsát a legközvetlenebbül érintették, a legnagyobb odaadással támogatta. Markovits Ignác alelnök előterjesztésére elfogadta a közgyűlés az 1939—40. évi zárószámadást, a költség-előirányzatot, majd megválasztotta a Társulat új választmányát és a számvizsgáló bizottságot. A választmány

még e héten összeül és megválasztja az elnökséget.

Ezután vitéz dr. Dávid Géza indítványára a közgyűlés a Társulat tiszteletbeli tagjául választotta meg Ferenczy Károlyt, a társulati iskolai felügyelő bizottságnak 14 éven át volt elnökét, akit Budapestre költözése akadályoz meg abban, hogy továbbra is betöltse ezt a tiszteletet. A Társulat az indítványt lelkes egyhangúsággal fogadta el.

Gaszner Géza, a Társulat volt kiváló főtitkára szólott hozzá a Társulat jelenlétéhez és a zárószámadáshoz. Elismerését fejezte ki a végzett munkáért és javaslatára a közgyűlés az elnökségnek köszönetet mondott.

Dr. Demény Alajos javaslatára a közgyűlés elhatározta, hogy felterjesztésben kéri Debrecen város tüzelőanyaggyártó vállalatának támogatását, kéri az üzleti záróról szóló és már készen levő törvényjavaslatnak előterjesztését és letárgyalását, a tanácsszerződés kötésének idejét megállapító miniszteri rendelet kiadását, a kötelező kereskedő testületek szervezéséről szóló törvény megalkotását, a légkörrendelettel kapcsolatban a hulladékisziranyagok gyűjtésének sürgős megszervezését.

Króh Vilmos elismerő szavai után kérte, hogy a déli záróra kérdésében a Társulat tovább folytassa az egyeztető tárgyalásokat.

Ezután Kontsek László elnök az ülést berekesztette.



Pigniczky István
A szegedi hírneves
Brauswetter órásnak
tanítványa

12 évig elsőrendű szakmunkás volt. — CSAPO-UTCA 12. SZ.

Őszre

elegáns kabátok

remekszép kalapok

LORD úri-divatnál

Antonescu Traján császár babérkoszorújára hivatkozik

Bukarest, október 7. (Orient Radio.) Antonescu tábornok a zsoldosokhoz intézett beszédében arra buzdította őket, nyújtsanak kezét és nyissák meg szívüket minden jó románnak, hogy foglaljanak egybe minden bizakodást és minden erőt s alapozzák meg mindörökké újjáépítve a nemzetet.

Antonescu beszéde befejező részében utalást tett az Észak-Erdélyben „szenvédő” románokra:

— Tudniok kell — mondotta —, hogy Szent István koronájának jogaira mi azokkal a jogokkal választolunk, amelyeket a nagy Traján császár babérkoszorúja ruházott ránk. (MTI.)

A román minisztertanács határozatai

Bukarest, október 7. (Bud. Tud.) Antonescu tábornok elnöklésével minisztertanács volt, amelyen a következő határozatot hozták: Zsidó cégektől elveszik az udvari szállítói címet és azt ezentúl csakis kereszténynek használhatják. Mindazon zsidók számára, akik az utolsó öt évben az országba megem

engedett módon beszivárogtak, kéthónapi határidőt adnak, hogy az országot elhagyhassák. Akik nem tesznek eleget, azokat a felállítandó gyűjtőtáborokba helyezik, ahol saját költségükön, vagy a hitközség költségén gondoskodhatnak ellátásukról, mert a román államnak ilyen költségre nincsen fedezete.

Törvényrendeletet adott ki a minisztertanács, melyben kimondják, hogy mindazok a román állampolgárok, akik külföldön a román államrendszer ellen működnek, hazaárulóknak tekintendők és ilyen alapon részesítendők büntetésben. Főképpen volt állami méltóságok viselőiről van szó.

Megsemmisítették egy nyilas-képviselő mandátumát

A közigazgatási bíróság tegnap foglalkozott a hevesi egyéni kerületben megválasztott Nyireő Andor nyilas képviselő mandátuma ellen beadott panasz tárgyalásával.

Az ítéletanács Nyireő Andor mandátumát megsemmisítette. Az indokolás megállapítja, hogy a választókerület néhány körzetében a szavazófülkék szabálytalanok voltak, ezért a választást érvényteleníteni kellett.

Repülőrazziaú lesznek vidéken is

Budapest, október 7. Az elmúlt héten Pest megye, illetőleg Pestkörnyék közsegeiben nagyszabású repülőrazziaúkat rendezett az ügyészség mellé beszüntött valutaügyészség.

A razzia eredményeképpen több kereskedő ellen máris megindult a büntető eljárás, mert a detektívek megállapították, hogy az illetők babot, zsírszalonnát, tehát közszükségleti cikkeket a megengedettnél magasabb áron árultak.

Ezek a kereskedők utasítást kaptak arra, hogy árulkalculációikkal jelenjenek meg a valutaügyészségen.

A pestmegyei razziaú után a többi vármegyére is sor kerül, mert az ügyészségnek határozott szándéka megakadályozni minden olyan kísérletet, amely árdragításra vagy árulerejtésre irányul.

Egy diák futballtragédiája

Budapest, október 6. A fővárosi középiskolák sportkörének egyik sporttelepén tegnapelőtt futballmérkőzés közben véletlenül fejeberúgta az egyik diák, Román Jenő (Eötvös u. 6.) 16 éves realgimnáziumi tanulót. A fiút szanatóriumba vitték. Román Jenő sérülése nagyon súlyos volt, a koponyatorésen kívül agyzúzódás is élt, úgyhogy tegnap hajnalban meghalt. A baleset ügyében vizsgálat indult.

— Rómában Herbert Mettews amerikai újságíró felszólították, hogy hagyja el Olaszországot, mert a Newyork Times-nak küldött egyik tudósításában azt állította, hogy Olaszország és a tengely igyekszik valamiképpen befolyásolni az amerikai elnökválasztást és ezzel az állításával zavart akart támasztani a két ország viszonyában.

Hungária filmszínház.

MA ELŐSZÖR a finom, őszinte, mulatságos és szellemes francia film: a

„Nagyvárosi lány”

a párisi művészvilág sokszínű és rendkívül érdekes kullsszamögötti élete.

Főszereplők: LUCIEN BARROUX, MEG LEMONNIER és HANRY GARAT

Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor!

VILÁGHÍRADO!

Debrecen és Nagyvárad közös ünnepe október 6-án Nagyváradon

**A debreceni staféta Nagy Sándor honvéd tábornok ifjúkori háza előtt
Kitörő lelkesedéssel fogadja Nagyvárad népe a debreceni futókat**

Nagyvárad, október 6. Vasárnap délután fényes ünnepi külsőségek között találkozott a két testvérváros, Nagyvárad és Debrecen a rabságból szabadult város falai között. Már a kora reggeli órákban előkészült Nagyvárad népe arra, hogy délután fényes ünnepség színtere legyen. Az uccákon hullámozott a nép, már szinte a forgalom is elállott a szűk Rákóczi utcán, melyen keresztül jönnie kellett a debreceni kegyeleti stafétának, hogy a Nagy Sándor utcában, a volt honvéd mártír tábornok gyermekkori lakása előtt kegyelettel áldozzon október hatodikán a magyar gyásznap, a győzelmes magyar jelennek is.

Debrecenből igen sokan eljöttek a kies fekvésű, szép Nagyváradra. Eljött Zöld József polgármesterhelyettes, dr. Balogh Sándor főjegyző, kultúrtaáncnok, Dószeghy Dezső ezredes, a frontarcos szövetség helyi elnöke, Martinovics István ezredes, a testnevelési ügyek vezetője, Dénesfay Dinich és Szentlélek-Ornagykó a debreceni katonai kerület képviselőjében, de igen sokan ott voltak Debrecen katonai és polgári társadalmából is.

Féltizenkettőkor futott be az első staféta-teherautó, mellyel vitéz Hadházy Dezső hajnok és testnevelési tanár, a kegyeleti staféta megszervezője érkezett meg vitéz dr. Szily Tibor főorvossal és jelentést tett vitéz Rajnak Károly tábornok, Nagyvárad katonai parancsnoka előtt, aki tisztjei környezetében állott a díszes márványtábla előtt, melyet a nagyváradiak kegyelele állított Nagy Sándor honvéd tábornok emlékére.

Alig néhány perc múlva megjöttek a kecskeméti leventék vezetői, majd a békéscsabai MÁV énekharos népes küldöttsége. A nagyváradi sport- és társadalmi egyesületek és a hatalmas tábort kitévő tűzharcosok sorfalai előtt helyezkedtek el a vendégek.

Mikor felharsant a kürt, egy mezőnyben befutottak a debreceni staféta emberei, iskolák, leventék és katonai alakulatok válogatott futói és fejsorakoztak az emléktáblás ház előtt. Az ucca ekkorra már járhatatlanul zsúfolt volt és a távoli, közeli mellékuccokban is lengő lobogók alatt ezek meg ezek szorongtak, hogy szemtanúi, vagy legalább fültanúi legyenek a meghatóan szép, kegyeletesen felemelő ünnepélynek.

Elsőnek Zöld József polgármesterhelyettes lépett az úttest közepére és messzezenő szóval méltatta ennek a testvéri magyar találkozásnak jelentőségét. Eljött Debrecen sporttársadalmának ifjúsága — mondotta a többi között Zöld József polgármesterhelyettes —, hogy testvéri ölekezésben és a felszabaduló öröm mámorában kifejezésre juttassuk a mai idők nagyszerű és történelmi valóságát, azt, hogy ismét nagyobb és szabadabb lett nemzetünk. Ez a két város a múltban is egymás mellett állott, még akkor is, amikor rabságos és nehéz esztendőkhöz kellett helytállani a magyarnak. Nagy Sándor halmától a nagyváradi lakóházig nem olyan nagy az út ma ez az utat akartuk és akarjuk szolgálni jelen és jövőndő testvéri találkozásainkkal. A nagyváradi négyes honvédek és harminchetes világháborús katonák együtt küzdöttek annakidején a mi hármás honvédekkel és harminckilences bakáinkkal orosz fronton, vagy olasz poklokban és ennek a nagy múltnak nagy jövőndője van a magyar jövőndőre is. Ennek az egymásratalálásnak, a felszabadult erdélyi magyarság örömeinek és a csonka hazai magyaroknak nagy találkozására kérem én Isten kegyelmű áldását és ezekkel a gondolatokkal nyitom meg ezt a szent ünnepi pillanatot örömeiben ünnepélyünket és tolmácsolom Debrecen város közönségének igaz magyar üdvözlését.

Zöld József beszéde után lelkes éljen és taps verte fel Várad ucaját, majd katonás állásban vitéz Hadházy Dezső százados mondta el üdvözlő szavait, hangoztatván, hogy ez a stafétafutás nemcsak kegyeleti, de öröm kifejezése is, hiszen Debrecen ifjai első alkalommal jöttek át szabadon a felszabadult

Nagyvárad sporttársadalmához testvéri csókra és testvéri ölelésre.

Aztán a stafétabotból, melyet Debrecenben abból a halomból töltöttek meg földdel, mely a debreceni csata helyén áll, kiszórta a földet az emlékmű alá. Majd egy tarisznya földet is átadott a nagyváradi sportegyesületek vezetőinek ebből az egykori honvédek vérével megszentelt földből azzal a kívánsággal, hogy néhai Nagy Sándor honvéd tábornok, aradi vértanu emlékére szenteljék ezt a szent földet.

Csillogó, könnyes szemek, meghatott tekintetek nézték a debreceni föld tarisznyáját és a lelkes nagyváradi magyarok hálás szeretete és lelkesítése nem ismert határt.

A kecskeméti leventék is elhelyezték koszorújukat az emlékmű lábánál, majd a békéscsabai népes MÁV küldöttség szónoka tartott könnyesen szép beszédet, tolmácsolván a csabaiak örömet és üdvözlését a szabadra lett Nagyvárad népének.

A csabai dalárda gyönyörű ének-száma után egy bájos nagyváradi magyarruhás leány az aradi tizenháromról szóló verset szavalta el. Végül vitéz Rajnak Károly tábornok, katonai városparancsnok szólott az ünnepi sokasághoz.

— Az aradi gyásznap emlékfördülőjén nemcsak a multat siratjuk, de ünnepejük a jelent — mondotta a többi között a tábornok — és ebben az ünneplésben méltán kivesszi részét minden magyar. Jól esik Nagyvárad népének az, hogy a távoli és közeli testvérvárosok éppen ezt a kegyeleti napot választották ki arra, hogy testvéri szeretetét és tüntető lelkesedését elhozzák. Én, aki nem vagyok ugyan nagyváradi ember, de mint magyar ember érzem, hogy ennek a hármás találkozásának nagy jelentősége van és éppen ezért mondok köszönetet az eljött testvér magyaroknak, helyettes polgármester úrnak, a százados úrnak, akik megrendezték és vezették ezt a kegyeletos ünnepélyt, ezt a stafétát Debrecenből. És hiszem, hogy most már valóban új korszaka kezdődik ennek az országnak, ennek a nemzetnek, nem az önző és kicsinyes tettek, de a nagy, hazáért élni, halni tudó nemzedék önzetlen tettei fogják jellemezni az elkövetkező időket. Ezért vagyok boldog, ez a hit ad nekünk erőt a további küzdelemre, harcra. Mert jöjjön bármi, mi magyarok itt vagyunk, dolgozunk, alkotunk szebb magyar jövőndőnkért.

A nagyhatású, mélyenszántó beszéd után a Himnuszot sírta, zokogta végig Nagyvárad népe és a vendégek csoportja. Aztán díszmenetben vonultak el a stafétafutók, majd harsány trombitaszó mellett. Egy kopott, öreg, sok szenvedést megért ezredkürtös, nagyváradi tűzharcos fújta, fújta szakadatlanul a „marsot”, elvonult hosszú-hosszú századokban, kettős rendekben Szentmiklóssy őrnagy vezetésével a váradi újonnan alakult frontarcos csoport.

Öszbeacsavardott fejek, itt-ott rogyogant térdék, hiszen rokkantak is meneteltek a sorban, félmelleket betöltő csillogó kitüntetések, vagy csupán szalagok, mert a huszonkét év alatt eltűntek a „medáliai” és itt-ott mindig több és több elcsukló szép magyar fej, könnybeborult szem nézte a tábornokot és vágta, vágta az öreg harminchetesbakák, négyes honvédek, hetes Vilmos huszárok a díszmenetet, hogy nem lehetett azt könnyű, meghatottság nélkül nézni.

Szép napja, gyönyörű napja volt Nagyváradnak.

Szép emléke, kegyeletesen maradandó öröm és örök emléke marad minden ott járt debreceni embernek ez a feledhetetlen délelőtt és ünnep.

Még az Isten napja is derűsen nézett ki a fellegek mögül és bearányozta a megtépázott, sokat szenvedett várost és a benne lakókat a szívesen látott vendégekkel együtt.

A staféta elindulását és sikerét Debrecen város, a honvédség és a Debreceni Egyetemi Athletikai Club tette lehetővé erkölcsi és anyagi áldozatokkal. A stafétában résztvettek a követ-

kező futók: Egyetem: Molnár F., Kapros László, Sandy László, Futó József, dr. Suldán Tibor, Bartha Gyula, Kiss Ernő, Kertész István, Szabó Ferenc, Turóczy Pál, Bohn András, Gazd. Akadémia: Tóth Zoltán, Landisz László, Nagy László. Leventék: Nagyházi Sándor, Szücs Sándor, Balás Sándor, Kacsó Ferenc, Sztanek Ferenc, Pócsi Imre, Hámosi János, Bodnár Miklós. Középiszkolások: Kiss István, Szombathelyi L., Környei I., Nagy Vince, Bánki Miklós, Szamos M., Törő Béla, Ladányi J., Kántor László, Blaja János, dr. Tóth Sándor. Szalacsy Rác Imre.

A vízhiány áldozata

Vakmerő besurranó tolvaj ezerötszáz pengőt lopott egy főuccai üzletből

Berkovics Zoltán cipő és bőrárkereskedő, a Piac ucai Ber-Zo cég tulajdonosa feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki hétfőn délelőtt 1500 pengőt ellopott az üzletéből.

A lopást megelőzően Berkovics Zoltán kiküldte személyzetének egyik tagját, hogy az udvaron levő vízesápból hozzon vizet. A vízszolgáltatás azonban hétfőn, mint arról lapunk más helyén megemlékeztünk, szünetelt. Az alkalmazott visszatért azzal, hogy nincsen víz, a vízvezeték csöve valószínűleg megrepedhetett. Erre maga Berkovics Zoltán is kiment az elárúsítónövel együtt megnézni, hogy mi a hibája a vízesápnak? Míg kiint a vízvezetékét vizsgálatták, ezalatt a néhány perc alatt történt a lopás. A tettes besurranat az üzletbe és látva, hogy ott pillanatnyilag nincsen senki, nyomban

**Esti
Magyarország**

A legkésőbbben megjelenő délutáni lap, tökéletes, mert feldéli a nap összes eseményeit!

A Szatmáriak Baráti Körének hírei

A szatmáriak baráti körének ma délután 6 órakor lesz a szokásos, minden hó második keddjén tartott összejövetele a Gambinusz különtermében. — Fontos tárgya az október 20-iki Szatmárnémetibe való társasutazás megszervezése. — Vitéz Szabó Endre lelkipásztor, a kör ügyvezető-házigazdája, személyesen volt Szatmáron, hol Boross Jenő lelkipásztorral részletesen megbeszéltek és elintézték a látogatás programját. Nagyon fontos ezért minden szatmári, illetve szatmármegyének a megjelése, hogy a teljes programról tájékozódást nyerjenek. Jelentkezni október 12-ig bezárólag lehet. A vasúti utazási engedélyt vitéz Szabó Endre csoportosan intézi.

Nagyon megható és kitüntető megbízást is nyert a baráti kör, felkérésre viszik magukkal átadás végett a palagi reformátusok által adományozott országzászlót Egri községnek és a tanyai egyházzsérnek hívei által készített országzászlókat, egyiket Aranyosmedgyesre, a másikat Kakszentmártonba. Ugyancsak Sáránd község által Egribe küldött zászlót, melyet egy magánháznak küldenek Nagy Lajos lelkipásztor e. m. tanácsbíró ajánlatára, a baráti szeretet jelképéül.

A társasbéd a Pannoniában lesz. Megyéjüktől 22 évig távolmaradt szatmármegyének lángoló lelkesedéssel készülnek haza, kik között nagyon sokan Debrecenben vezetőállásban élnek.

Ma kedden nincs hústalan nap A polgármester keddről esütörtökre tette át a hústalan napot.

Az október 1-én a hústalan napokról megjelent rendelet úgy intézkedett, hogy a hústalan napot hétfőn, kedden és pénteken kell tartani. A rendelet a polgármestert felhatalmazza arra, hogy ott, ahol a hetivásár, vagy az országos vásár a hústalan napokra esik, a hústalan napot más napra helyezze át.

A kereskedelmi és iparkamara a rendelet alapján előterjesztést intézett a polgármesterhez és két kérelmet terjesztett elő. Az egyikben azt kérte, hogy a folyó hó 8-áról 9-re eső kirakodó országos vásár miatt a 8-ra, keddre eső hústalan napot esütörtökre, azaz október 10-re helyezze át. A kamara másik kérése az volt, hogy a keddi napokra eső hetivásárok miatt a keddi napra eső hústalan napot a jövőben szerdai napra helyezték át.

A polgármester egyelőre az első kérelmet teljesítette, amely szerint az október 8-ra eső hústalan nap helyett a hústalan nap ezen a héten esütörtökön, október 10-én lesz.

A másik kérésre vonatkozólag a polgármester még nem döntött.

A kereskedelmi és iparkamara ezúton is értesíti az érdekelt iparosokat és a nagyközönséget a polgármesteri határozatról.

— Megérkezett az első magyar búza Csik megyébe. A búzaszállítmányt rövidesen más áruk követik.

**„Kalor” és „Perpetum”
folytonégő kályhák nagy raktára
Sesztina Lajos
vasnagykereskedése
Debrecen, Ferenc József út 23. Telefon 20-06 és 15-48**

Gömbös Gyula halálának évfordulója

Október 6-án, Gömbös Gyula halálának negyedik évfordulóján a Magyar Élet Pártjának küldöttsége Teleki Pál gróf miniszterelnök vezetésével megjelent a Kerepesi úti temetőben néhai Gömbös Gyula miniszterelnök sírjánál és ott a párt nevében koszorút helyezett el. A miniszterelnökön kívül a kegyeletos aktusnál megjelent Tasnády Nagy András, a képviselőház elnöke, Radoesay László dr. igazságügyminiszter, Zsindely Ferenc miniszterelnökségi államtitkár, Bonczos Miklós és Antal István államtitkárak, valamint a párt számos tagja. Az ünnepség a magyar Hírszkegy elnökével kezdődött, majd Teleki Pál mondott rövid beszédet, utána pedig Bárczay János, a MÉP ügyvezető-elnöke mondotta el ünnepi beszédét.

A beszéd után az egybegyűltek elénekelték a Szózatot, majd báró Vay László pártelnök megkoszorúzza a sírlelkét.

A Társadalmi Egyesülete Szövetsége ugyancsak vasárnap délután rendezett kegyeletos emlékünnepélyt a négy évvel ezelőtt elhunyt miniszterelnök sírjánál.

Bonczos Miklós államtitkár mondott ünnepi beszédet. Az emlékbeszéd után a különböző egyesületek és testületek megkoszorúzták a sírt.

A székhelyi zászlójának megszentelése

A Debrecenben élő székhelyi hídiak nemes elhatározással díszes, művészi kivitelű zászlót készíttettek az azzal a céllal, hogy azt visszakerült szülőfalujoknak, Székhelyi hídiak adják.

A szép zászló megszentelésére vasárnap került sor. Először a Kistemplomban áldották meg a zászlót, amelyet két magyarruhás leány, Kuhár Mária és Csuka Gizella tartott. Uray Sándor egyházker. főjegyző, lelképásztor áldotta meg a zászlót rövid beszéd kíséretében. Ezután a székhelyi hídiak ménetbe sorakoztak fel és a Szent Anna uecai katolikus templomba mentek, hogy itt katolikus szertartás szerint is megszenteljék a katolikus és református Székhelyi hídiak küldendő zászlót. Dr. Lengyel László prefektus szentelte meg a zászlót. A szép aktus után a derék székhelyi hídiak hazavitték a zászlót, amely vasárnap fog elindulni, hogy büszkén lobogva hirdesse Székhelyi hídi magyar lakosságának a magyar dicsőséget.

Napholez Pál lemondott a szalmár-nagyváradai róm. kat. püspökségről

A pápa a nyár derekán dr. Napholez Pál kolozsmonostori plébános, jézustársasági atyát nevezte ki szalmár-nagyváradai püspökké. Az új püspök szeptember 8-án készült magát a bukaresti nunciussal felszenteltetni. A belyvederei döntés után dr. Napholez Pál levelet intézett a bukaresti nunciushoz s közölte, hogy a püspökszentelés lehetetlenné vált, azonkívül mindkét egyházmegye helyzete teljesen megváltozott, mert Magyarország-hoz fog tartozni, ezért visszaadja az apostoli Szentzsék teljes eszelektív szabadságát, hogy a változott körülmények között megfelelően tudjon gondoskodni a két egyházmegye kormányzásáról. A maga részéről tehát csak úgy hajlandó elfoglalni a püspöki széket, ha a Szentzsék ezt a változott körülmények között is óhajtja és ehhez Magyarország kormányzója és kormányja is hozzájárul.

A pápa döntése most került nyilvánosságra. A pápa, tekintettel a körülményekre, elfogadta dr. Napholez Pál lemondását.

Tegnap megszakadt Debrecenben a vízszolgáltatás, mert elrepedt a főcső

Árvíz támadt a nyulasi vízmű környékén Fél napig víz nélkül volt a város

Hétfőn kora reggel a nyulasi vízműtelep sarkánál a városba vezető főcső 80 centiméter hosszúságban megrepedt és nagy bőséggel ömleni kezdett a víz. A gépek dolgoztak teljes erővel a telepen és így a kivezető főcső repedésén nagy szökőkút módjára zúdult a víz a környékre és hamarosan nagy tó képződött. A repedést nem lehetett betömni, nem lehetett más módját választani a javításnak és egy másik cső üzembehelyezésének, mint-hogy leállították a vízmű gépeit és megszüntették ezzel a város víz-ellátását.

Vitéz Szegedy Gyula, a vállalat vezérigazgatója szemlélet tartott a helyszínen és Békéssy tanácsos a műszaki emberekkel azonnal munkába lépett, hogy a súlyos rongálást helyrehozzák és addig is, míg a javítást tart, egy másik kivezető csőnek az üzembehelyezésével a város vízszolgáltatását ismét meg-

indítsák.

Az összegyűlt vizet árok segítségével levezették a Tócsó medrébe és ezzel megtisztították a telep környékét. Egy kisebb kivezető csövet délután fél négy órára üzembe helyeztek és megindult a víz áramlása, bár kisebb mértékben a város felé. A gépek ismét zúgtak fél napi szünetelés után a vízműtelepen. A munkások megfeszített erővel dolgoztak egész nap, hogy helyreállítsák a kivezető főcsövet. A szakértők még nem állapították meg, hogy mi okozta a nagy főcső repedését. Az egyik feltevés szerint a cső anyaghibája, a másik szerint az anyagfáradás, harmadik feltevés szerint az altalaj lazulás okozta a bajt. Vannak, akik a kőbor áramban keresik a baj okozóját. A város vízszolgáltatása kedden reggel már teljes zavartalan-sággal működik a vízműteleptől kapott értesítés alapján.

ÜZLETEM

a jóformán megszünt vadászati lehetőség miatt egy évig szüneteltetem, ezért üzletem nov. 1-től berendezéssel együtt is kiadó!

Raktáron lévő összes árúkat előnyös áron bocsájtom a n. é. közönség rendelkezésére.

Ladányi József puskaműves Révész-tér 2. sz. Kistemplom mellett

Hogyan lett 10 kövér sertésből tíz sovány sertés egyetlen éjszaka alatt

Furfangos család ügyében nyomoz a debreceni rendőrség

Nem mindennapi család-ügyben folytat nyomozást a debreceni rendőrség. A Magyar Állatkivitel Szövetkezet debreceni vezetője, dr. Kovács Béla igazgató feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki a vágóhídon tárolt kövér sertésállományból tíz híztól 1584 kg élő súlyban elhajtott, s ezzel mintegy 2000 pengő értékben károsította meg a szövetkezetet. A lopás éjszakai órákban történt, azt reggel fedezték fel s ugyanakkor arra is rájöttek, hogy a sertésállományban idegen, sovány sertések vannak.

A debreceni rendőrség nyomban megindította a nyomozást. Kovács Gusztáv detektív szállt ki a helyszínre. Battha Pál detektívvél és ott a helyszíni szemle során nyomban érdekes felfedezést tettek. A gyanúterítettség az volt, hogy a 8-as számú box-nak, melyben az Állatkivitel Szövetkezet sertései voltak s melynek ninesen fedele, az oda bekerült sovány sertések valamennyien szárazak voltak, pedig előző éjszaka több, mint egy óráig eső volt és az ugyanott levő kövér sertések szőre teljesen át volt ázva. Kovács Gusztáv detektív rövid további vizsgálat során arra is rájött, hogy egy másik box-ban pedig fordítva ismétlődik meg ez a különös jelenség. Itt ugyanis a box fedele volt s ennek ellenére több sertés teljesen át volt ázva és ezek mind kövér sertések voltak.

Nyilvánvalóvá vált ezek után, hogy valaki az éjszakai órákban elcseszerelte a sertéseket és a kövér sertések helyére soványakat csempészett be. A gyanú alapján Kovács Gusztáv detektív kihallgatta Takács Bertalan, az Állatkivitel Szövetkezet éjjeli őrét, aki a keresztkérdések alatt megtört és beismerte, hogy a sertéseket valóban ő hajította át egyik szomszédos boxba, ahol Korom Kálmán hentes, Faragó uca 23. szám alatti lakosnak a serté-

sei voltak. Takács Bertalan azt állította, hogy Korom Kálmán ezért neki sertésenként 50 pengőt ígért. Ezzel szemben Korom teljes mértékben tagadta a vádat, elmondotta, hogy beszélgetés közben szóba került, hogy milyen lassan híznak a sertések és ekkor tréfából kijelentette, hogy adna 50 pengőt érte, ha sovány sertései egy éjszaka meghíznának. Az azonban, hogy ő megbízta volna ilyen csalással Takács Bertalan, és ezért pénzt ígért volna neki, nem egyéb kitalálásnál.

A rendőrség ezután helyeserét csináltatott a sertésekkel és a tíz kövér sertés visszakerült a jogos tulajdonosa, az Állatkivitel Szövetkezet boxába, míg a sovány sertéseket szintén áthajtották a Korom Kálmán hentes aklába. Arra nézve, hogy Korom Kálmán valóban adott volna megbízást Takács Bertalannak a sertések kieserelésére, eddig a nyomozás semmi pozitív adatot nem talált. A további vizsgálat fogja megállapítani, hogy Takács Bertalan miért tett ilyen vallomást és kinek a megbízásából járt el, amikor furfangos csalását elkövette. Egyébként a rendőrség erőteljes nyomozást indított a vágóhíd környékén felbukkanó különböző anomáliák megszüntetésére. Ilyen eset volt, hogy a napokban egy megperzselt, felbontott sertés tűnt el. Tulajdonosa kitéte óráját és kijelentette, hogy egy órán belül a sertés vissza nem kerül a szőgre, abannon lekasztották, akkor feljelentést tesz a rendőrségen. Félórával e kijelentés után visszakerült az elvitt sertés. A debreceni hentesek panaszára a rendőrség megkezdte a nyomozást, hogy rendet teremtsen és megszüntesse ezeket a jelenségeket.

— A svájci kormány lefoglalta az összes gabonaműveket és takarmányfelét.

Női kabátok P 15-től

Női ruhák P 8-tól

Róza

női divatház

ideiglenes barakhelyiségében

Csapó ucca és Dégenfeld-tér sarok.

Most vásároljon!

Szokatlanul nagy érdeklődés előzi meg a Fiedel-triót

A Zenekedvelők Köre a mostani rendkívül nehéz viszonyok között is mindent megtesz, hogy a legkitűnőbb művészeket és együtteseket szerepeltesse koncertjein.

A Fiedel-trió vasárnapi hangversenye egyike lesz a legutóbbi évek kiemelkedő debreceni zenei eseményeinek. A közönség a hangversenyről közlé tett első hírek után nyomban megkezdte a jegyek és bérletek kiváltását.

A műsoron a gótika és a renaissance-kor legszebb kamarazenei alkotásai vannak, amelyek régi rajzok és írások alapján rekonstruált eredeti hangszereken ad elő az együttes Ernst Conrad Haase baritonénekes közreműködésével.

Tekintettel a koncertek iránti nagy érdeklődésre, a Köz. ezúto is kéri a multévi bérleteket, hogy bérleteiket mielőbb sziveskedjenek kiváltani, mert a tavalyi helyeket csak 10-én déli 12 óráig tartja fenn. Jegyek és 40-50 százalékos kedvezményt jelentő bérletek a Csáthy könyvkereskedésben válthatók már 1,20 pengős részletre.

Köszönet a zászlókért

A nyulasi ref. egyházközpont mint annakidején megírtuk, több nemzetiségű zászlót küldött erdélyi református egyházközségeknek a vizsztatérés alkalmából. Az egyházzászló most levelet kapott a kovásznai református egyháztól, melyben az egyházközség lelképásztora és Kónya Antal gondnok többek között ezt írja: „Kovászna református egyházközsége hála szerettel a hősi s zobra előtt tartott ünnepély pillanatában vette át és esőkölte meg kedves ajándékotokat. Egy a lélek, egy az Isten, egy a Haza. Jobb jövőt.

Ugyancsak szép levélben mondott köszönetet a nyulasi egyházzászló a kézdivásárhelyi ref. egyházközség. Annak az örömmel, annak a hála szerettel, amely eltölti lelkemet a feltámadás, az újjászületés e pillanatában, akkor sem tudnánk kifejezést adni, ha nem érnének ilyen boldog meglepetések, mint amilyen ez a drága szent ajándék, ez a magyar lobogó, amelyet soha el nem muló emlékként küldött egyházzászlóknak s nekünk a mi sokat szenvedett egyházunknak. Isten áldja meg a debreceni ref. egyház minden tagját, tartsa meg áldozott szeretetét. A lobogó örök emléke lesz a mi feltámadásunknak s egyben eiszakíthatatlan, örök kapcsolat Debrecen és mi közöttünk. Dálnoki Pál Lajos lelképásztor.

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debreceen, József kir. herceg uca 1. szám,
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás),
éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta
3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,
félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.
Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

GYÓGYSZERTÁRAK ÉJJELEI SZOLGÁLATA október 5-én reggel 8 órától október 12-én reggel 8 óráig: „Megváltó”, Piac u. 18. Telefon: 14-69. — „Muraközy”, Piac u. 72. Telefon: 13-30. — „Boesky”, Cegléd u. 22. Telefon: 29-14. — „Csokonay”, Mester u. 43. Telefon: 10-15. — „Árpád” fejedelem”, Csapóker, János uca 44.

Hősök naplója

— 1915 október 8. — A csapatorvóknak sorában a köteleesség teljesítés és a bajtársak érdekében való készséges önfeláldozás fényes példáját adta ezen a napon dr. Herczegházy Károly 13. huszárezredbeli segédorvoshelyettes, aki az ezred súlyos viszonyok közepette vívott tűzharc alatt értesülve arról, hogy ezredének egyik tisztje több sebesüléssel együtt, éppenséggel az azok mögött fekvő terület teljesen nyílt és így az oroszok által pásztázott volta miatt nem tud hátrahajolni és a sebesült-vívók által sem szállíthatók hátra, maga ment előre, ahol azután az oroszok élénk tűzében, élete bátor kockázatásával sorjában felkereste és bekötözte a sebesülteket, úgyhogy sokakat az elvezérléstől megmentett. Ezért a bátor és példás elszántsággal véghezvitt kiváló magatartásáért Herczegházy segédorvoshelyettes a kardos bronz katonai érdeméremmel tüntették ki előjáról.

— A főváros alkalmazottainak október 7-től kezdve kiutalják a hét százalékkal magasabb munkabért Szendy polgármester intézkedésére.

— Megalakult a jugoszláv-magyar társaság Belgrádban, Elnöke Gyuricsics Vojin volt pénzügyminiszter, tiszteletbeli elnöke báró Bakách-Besseney György belgrádi magyar követ. A társaság célja a jugoszláv-magyar együttműködés és jóviszony kimélyítése.

— Nagyvárad és Nagyszalonta visszaköveteli a görögkeleti püspökségnek adott „ajándékot”. A román uralom alatt Nagyvárad vezetősége a város tulajdonában lévő hajdani Széchenyi-szálló épületét átadta a román Kulturház céljaira. Eleinte néhány dédelgetett intézmény kapott benne szállást. Majd a város újabb bőkezűséggel a görögkeleti püspökségnek ajándékozta ezt a hatalmas városi objektumot. Nagyvárad felszabadulása után a városi ügyész a törvényszékhez intézett keresetben kérte a törvénytelen és jogtalan ajándékozás hatálytalanságát. — Nagyszalontán ugyancsak mozgalom indult meg, hogy a görögkeleti püspökség részére elajándékozott 76 hold városi földet visszaszerezze.

— Dr. Csukás Zoltán a pallagi Gazdasági Akadémia tanára, műegyetemi magántanár vasárnap délután felolvasást tartott a rádióban a földművelésügyi minisztérium rádióelőadás-sorozata keretében a magyar tárkamarha eredetéről. Az érdekes, szak-szerű előadást sokan halgatták Debreceenben.

— Schaff tánciskolájában. Koronában 16-án új tanfolyam kezdődik, iparos és kereskedőknek. Új táncok: Quickvalse, Swingsstepp, Hobogan.

— A Kálvinisták Templomegyesületének vezetősége kéri tagjait, hogy ma délután az egyház kis tanácstermében tartandó értekezleten minél nagyobb számban megjelenjen szíveskedjenek. Az értekezlet pontosan öt órakor kezdődik.

— Le akarta löni a koresmárost, mert meleg volt a sör Zotesák Miklós gyári munkás az angalföldi Frangepán uccában. Háromszor süttötte el dühében a gyári munkás fejeveret és egyik golyó Söllei Feene géplakatos lábát találta. A merénylet elfogták.

— Felavatták Nagyvárad országzászlóját vasárnap délelőtt a szabadság téren. Ünnepi beszédet Uzdóczy Zdravetz István ny. tábori püspök mondott.

Őszi újdonságok nagy raktára Ernyőszalon, Piac u. 77

— Codreanu rejtegetőjét neveztek ki Bukarest főkapitányává. Bukarest új főkapitányává Zaveanu István nyugalmazott ezredes neveztek ki. Zaveanu arról ismert, hogy nála rejtőzködött Codreanu a Duca gyilkosság perének megkezdése előtt.

— Vállalatok, hivatalok, irodák vizsgáztató irodai munkakerékért forduljanak Naményi Gyorsíróiskolához. (Batthyány uca 1.)

— Levágta saját nyelvét egy fogoly a Márvány-tengerben fekvő Imrali sziget börtönében, azért mert rosszat mondott egy fogolytársáról.

— Debreceen város törvényhatósága rendkívüli kisgyűlést tart október hó 14-én délután. A kisgyűlésen több fontos munka kerül vállalathatásra.

IRÓGÉPEK HURAY, JAVÍTÁSA

— Dr. Nagy Sándor ügyvéd hazaérkezett, ügyfeleit ismét fogadja.

— A megannyobboldott ország mindenütt kegyeletos ünnepség keretében emlékeztek meg az aradi vértanúkról haláluk szomorú évfordulóján. Budapest nagyszabású ünnepély volt a Vigadóban, amelyen az egyetemi ifjúság róla le kegyeletét és hálóját vértanú ősei emléke iránt. Az Ereklés Országzászló Nagybizottsága az Országzászlónál rendezett ünnepséget amelyen a több ezer főnyi közönség sorában sok erdélyi és székely jelent meg. Uzdóczy-Zdravetz István ny. tábori püspök volt az ünnepség szónoka, aki egyúttal beiktatta a külön árbócrúdra vont országzászlót, egy gyár munkásainak adományát.

Gumicsizmák javítását olcsón vállalom

Réti, Piac u. 42.

— Másfélezer éves pénzdarabot találtak egy, a bécsi Dunaágból kifogott óriás haresa gyomrában. A súlyos pénzdarab még a görög hellenisztikus korból származik.

— Kétszázézer londoni részére, kik a szakadatlan bombázások következtében hajléktalanokká váltak, London és Oxford között elterülő erdőségekben baraktábor létesítettek, melynek Uj-London nevet adták.

— Magyarország egyik legjobb és legszebb cserépkályhák nagy választékban, raktáron. Tisztítást, javítást vállal Krisch Ispóty-tér 1. szám. Telefon 12-18.

— Méltó keretbe került Petőfi debreceni emléktáblája. Mint köz-tudomású, Petőfi Sándor debreceni tartózkodásakor a Wesselenyi uca 6. számú házban is lakott rövidebb ideig. Ezt a házat emléktáblával látták el ennek emlékére. Már több ízben szóváltatták, hogy a ház elhanyagolt állapotban van és nem méltó a díszes emléktáblára, amely az előnytelen környezetben nem érvényesült. Most a ház új tulajdonosa, Vojt Simon alapos tatarozást végeztetett a házban, amely megszépülve méltó Petőfi emlékéhez.

Családi értesítés:

Néhai dr. Madai Gyula volt országgyűlési képviselő leányát

Évát

folyó hó 5-én eljegyezte

Mersich Adorján

m. kir. főhadnagy.

— A románok el akarják kobozni a temesvári piaristák rendházát. Ghibu Onisifor román egyetemi tanár kérésére a temesvári te-lekkönyvi hatóság a temesvári piarista rend tulajdonát képező rendházat és liceumi épületet néhány évvel ezelőtt a város tulajdonába írta át. Emiatt per indult meg, amelyet azonban a város mind a törvényszéknél, mind a táblánál megnyert. Az ügy a semmitől elkerült, ahol többszöri tárgyalás után a további eljárást szüneteltették, majd megállapodás történt arra nézve, hogy a vitás ügyet diplomáciai úton intézik el. Temesvár város vezetősége most a két elsőfokú ítélet alapján keresetet adott be a temesvár törvényszékhez és kérte birtokba helyezését. A törvényszék az ügy tárgyalását november 11-re tűzte ki. A döntés elé nagy érdeklődéssel tekintenek.

Nyaralásomról és tanulmányutamról hazaérkeztem sok újítással

Böske Modern Kozmetika Piac u. 40. Hangya épület.

— Megkezdődött a II. lelkész-képzés vizsga a Kollégiumban hétfőn délelőtt. A vizsgára 32-en jelentkeztek. Hétfőn lefolyt az írásbeli, ma reggel kezdődnek a szóbeli vizsgálatok.

— Őszi újdonságok csoda olcsón dr. Révész-nél, Piac u. 40., Hangya udvarban.

— Akció indult Kossuth Lajos keresztelő templomnak, a fállyai evangélikus templomnak megmentésére. A templom omladozik és renoválására belügyminiszter most gyűjtést engedélyezett.

Csáki Imre

szövet és bélésláru

kereskedése

Dívalos szövetek. Olcsó árak. Kossuth u. 6. szám.

— Rövidesen megkezdül az olasz nyelvoktatást az Olasz Kulturintézet. Jelentkezni lehet d. e. 11-1-ig, d. u. 5-7-ig az intézet. Hatvan uca 2. sz. alatti helyiségében. Félévi tandíj kezdőknek 2 pengő, haladóknak 4 pengő. Lovag Fleri Renato professor megérkezett Debreceenbe.

— A nyilastelepi gyülekezetből újabb három zászlót küldenek a felszabadított területre. Egyiket Kis-Kéry Zoltán presbiter adományozta a szatmári „János”-templom számára. Egyet kap a szatmári Lorántffy Zsuzsanna Leánykör, egyet pedig a szatmári Bethlen Gábor Ifjúsági Egyesület. A három zászlót okt. 6-án, vasárnap a délelőtti istentisztelet keretében mutatták be a gyülekezetnek, amikor Mezey Béla lelkipásztor imádságban kérte Isten áldását azokra, akiknek áldozatkészségéből a zászlók elkészültek és azokra, akik kapják.

— A debreceni Iparos Ifjúság Önképzőköré folyó hó 8-án, kedden este fél 8 órakor az Ipartestület dísztermében (Simonty u. 1/c.) tartja az ifjúsági kör kebetében alakulandó sakkkör első megbeszélését, amelyre úgy a sakkozó ifjúságot, mint a sakkjátékot megtanulni vágyókat szeretettel várja a Vezetőség.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

— A Dégenfeld tér és Nagytemplom előtti részek rendezése. Dr. Kölesy Sándor polgármester Kalenda Loránt műszaki tanácsos és vitéz Szegedy Gyula, a Világítási Vállalat vezérigazgatója társaságában tegnap délelőtt szemlét tartott a Dégenfeld téren, a Csapó uca felső részén és a Nagytemplom előtt. Ertesülésünk szerint a szemle a terek rendezésének kérdésével függ össze. A város ugyanis már régebben foglalkozik a Dégenfeld tér rendezésének problémájával. Annak idején megbízást adott a polgármester Piskóty Ferenc főmérnöknek rendezési terv kidolgozására. Közben azonban Piskótyt a minisztériumba neveztek ki és a közben műszaki tanácsossá, a műszaki igazgatóság vezetőjévé megválasztott Kalenda Loránt vette kezébe a kérdés megoldását. Rövid idő alatt teljes tervet dolgozott ki erre nézve és most e tervvel kapcsolatos szemlét tartotta meg Kölesy Sándor polgármester.

— A Szociális Missziótársulat értesíti tagjait, hogy a szervezet rendes havi gyűlését október 8-án délután nem 4 órakor, hanem 5 órakor tartja a román. kat. főgimnázium földszinti tanácstermében. Elnökség.

— Olvas. Tudomásunkra jutott, hogy az Ispótyi Leánykör nevében egy kiencstagú erdélyi menekült szegény család felruházására kéregetnek. Kérjük az egyházzsér tagjait és mindenkit, hogy ha ilyen címen akár gyűjtőívvel, akár másképpen valaki hozzájuk fordul, adják át a legközelebbi rendőrnek, Az Ispótyi Leánykör semmi néven nevezendő célra nem indított gyűjtést A Leánykör vezetősége.

— Attila sírját keresik ismét Szentesen. Cseri Julika nevű tisztakürti lány felajánlotta a szentesi polgármesternek, hogy megmutatja, hol van Attila eltemetve, mert neki van egy könyve, amelyben le van írva s ez a könyv nagypapjáról maradt rá. A város megbízta a kutatással a muzeumigazgatót.

— Vakmerő rablótámadás történt Budapestén a Termay-féle bukméker irodában. Egy szürkeruhás fiatalember meglátta az irodában egyedül levő Rindhofer Károly altisztet, febbeverte, majd összeszurkálta. Ezután átkutatta a fiókokat és száz pengőt elrabolt.

— Paderewszki Amerikába utazik. Paderewszki, a híres zongoraművész vasárnap Madridból Lisszabonba indult, onnan az Egyesült Államokba utazik.

Posztó és gyapjuszövet

szükségletét szerezze be

Mikónál

Piac uca 4. szám

— Raktártűz Berlinben. A berlini óvárosban egy raktártelep ismeretlen okból kigyulladt. Leégett több raktár, amelyben többnyire papír és különböző élelmiszerek voltak.

— Frank főkományszó a lengyelek jövőjéről. A lengyel hadjárat győzelmes befejezésének évfordulóján Frank főkományszó beszédet mondott. Kijelentette, hogy a versaillesi lengyel köztársaság többé nem támad fel mint önálló állam. A lengyelek az új európai rendben érvényesülhetnek, ennek első feltétele a munka.

— A Vojnits jutalmát az Akadémia az idén Bókay Jánosnak ítélte oda „Feleség” című darabjáért.

GYÁSZROVAT

Balassy Miklós nyug. járásbírói elnök életének 63. évében hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése szerdán délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből református egyházi szertartással. Lakás: Kardos uca 27. szám. Temetését Fehértől vállalata, Dégenfeld tér 4. végzi.

Kerékgyártó József nyugalmazott MÁV bádógos 58. évében elhunyt. Temetése ma délután 4 órakor lesz a Köztemető 2. számú ravatalozójából. Lakás: Méliusz tér 14. Temetését Bartha vállalata végzi.

Juhász András dohánygyári munkás 56 éves temetése kedden délután 5 órakor a hármás teremből lesz református szertartással. Lakás: János uca. Csurka temetkezés végzi.

Lengyel Zoltán okl. szőlőkezelő pincemester 26 éves korában elhunyt. Temetése kedden délelőtt 10 órakor lesz a Köztemető II.b. ravatalozóterméből a ref. egyház szertartása szerint. Dankó temetkezési vállalat.

Szegedi József 35 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután lesz Sárádon a ref. temetőben. Dankó temetkezési vállalat.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon rokonoknak, barátoknak, ismerősöknek, kik felejtethetetlen jó feleségem és édesanyámnak temetésén megjelentek, ravatalozóra koszorúkat, virágokat helyeztek és a MÁV Horthy Dalkörnek szíves közreműködéséért ezúton mond hálás köszönetet Nánassy Lajos és gyermekei.

Kiss Gergelyné

Kovács Juliánna 58 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből a ref. egyház szertartása szerint. Lakás: Pacsirta utca 50. Dankó temetkezési vállalat.

Oktober 6-iki emlékűnnepélyek

A debreceni református főgimnázium ifjúsága az intézet udvarán tartotta meg az október 6-i emlékűnnepet vasárnap délelőtt. Az intézet tanulói egyenruhában sorakoztak fel az emlékűnnepélyt istentisztelet vezette be, melyen ígért hirdetett dr. Nagy Sándor gimnáziumi vallásnár. Hazafias költeményeket szavaltak Keresztessy Sándor és Donnár István. Az emlékűnnepélyt Tuba Elek önképzőkör elnöke mondotta. Megemlékezett arról a példamutatásról, amelyet az aradi vértanuk nyújtottak a magyar ifjúságnak. Az Arany János önképzőkör által rendezett ünnepély a Himnuszal ért véget.

Vasárnap délelőtt kegyeletes ünnepélyt áldozott a **piarista gimnázium** ifjúsága az aradi vértanuk emlékének az intézet dísztermében. Megnyitón a gimnázium énekkara élénkeket a Himnusz, majd az önképzőkör férfikara adott elő magyar népdalokat. Felszántam a császár udvarát... és 1848-ban... kezdetűeket. Ezután következett **Karászy Kálmán, Hőjja** László és **Baller György** újszerű hármas előadása, amelyben mélyrehatóan foglalkoztak az 1848-as események okairól. Nagy felkészültséggel vizsgálták a szabadságharc előzményeit, majd egész napjukat áttekintették a magyar sors alakulását az egyes korszakok tükrében. A mindvégig érdekes előadást nagy tetszéssel fogadta a közönség. Utána a kar újabb magyar dalokat énekelt, majd a Szóval fejeződött be a szép ünnepély.

A kollégiumi polgári iskola ifjúsága az Oratóriumban tartotta meg az október hatodik emlékűnnepélyt. Farkas Pál lelkipásztor magasszárnyalású imát mondott, Horváth Zoltán és Kertész Pál szavatai után Lovass László tanár mondott nagyhatású ünnepi beszédet. Az ünnepély a Szóval élénklésével ért véget.

Debreceni zászlók és erdélyi zászlók

Zászlóavatás az Árpád téri templomban
Október 6-án, a vasárnap délelőtti istentiszteleten hódolt az Árpád téri gyülekezet az aradi vértanuk emlékének s két nemzetiszínű zászló avatásával emelte ünnepélyének a fényét. A negyedik és ötödik zászló ez már, mellyel a lelkes Árpád tériek áldoznak erdélyi testvéreikért s üzennek a hazatért szíveknek. A nőegylet címerrel díszített selyemzászlójának tartója **Giday Hajnalka** tanítónő volt. Boldogán hímezték selymére: **Az Úr az én kősziklám, váram és szabadítóm.** (Zsolt. 18:3.) A zászló nemzetiszínű szalagján ez a felírás olvasható: **„A hazatérés emlékére. 1940 szeptember 5. A Debrecen—Árpád tériek.”**

A másik nagy zászlóval **Szabó Klára** tanítónő és **Reményi Erzsébet** álltak az Úr asztalánál. Aranyosmeggyes református templomában fogja hirdetni zászlójuk szívűknek szeretetét és családi kapcsolatukat a felszabadult községgel. Az ünnepi istentisztelet után dr. **Hegyaljai Kiss Géza** avatta fel beszédével az új zászlókat. Szívrható beszédében ezeket mondta: **Megtaníthatják a magyart szenvedni, de a hazáját elfelejteni nem. Ez a mi nagy örömmünk, hogy a piciny gyermektől fogva a vénekig egy nagy határozottság él a szívűnkben: az, hogy mi magyarok vagyunk és azok is maradunk. A zászló selymén ott ragyog ékes hímezzel az ige: Az Úr az én kősziklám, váram és szabadítóm. Ez indítja szívűnk szeretére. Ebből a szeretetből született meg ez az újabb két zászló. Drága ez a zászló, mert a magyar eszménynek a képe! Annak a képe, hogy a magyar tud hinni, remélni és a magyar tud szeretni. Ilyen indulatból született meg ez a két újabb zászlója a mi Árpád téri gyülekezetűnknek. És a hitűnkből fakadó testvéri szeretet erejét fogja magával vinni Szatmárra a Láncostraplomba és Aranyosmeggyes ősi templomába. Isten a kősziklám! Isten az erős várunk! Isten a szabadítóm!**

Felhívás a magyar lársadalomhoz

A visszacsatolt keleti és erdélyi területeknek a m. kir. honvédség által történt megszállásakor kiderült, hogy a vármegyei, városi és egyéb levéltáraknak és közgyűjteményeknek felbecsülhetetlen értékű és pótolhatatlan anyagból nagytömegű irat, könyv stb. hiányzik, mert azokat még a román uralom ideje alatt ismeretlen tettesek áruba bocsátották. A forgalomba hozott iratok jelentékeny részét a hazafias érzésű magyar közönség, a műgyűjtők szereztek meg avégből, hogy az iratokat és egyéb értékeket a pusztulástól megmentsék. Minthogy az említett iratok köztestületnek, köztinteménnyek és intézetnek, amelynek birtokából kikerültek, rendes működésük zavartalan folytatása szempontjából nélkülözhetetlen és pótolhatatlan és végül, mert ezekre az iratokra tulajdon amúgy sem szerezhet senki, a m. kir. kormány felhívja azokat, akiknek tulajdonában vagy birtokában olyan iratok, könyvek, képek, metszetek, fényképek, folyóiratok, művészeti vagy történelmi, vagy egyéb tárgyak vannak, amelyek felismerhetőleg, vagy feltehetőleg a keleti és erdélyi területek vármegyei, városi és egyéb levéltáraihoz, vagy egyéb közgyűjteményéhez tartoztak, valamint azokat is, akik az előzőekben megjelölt iratok hollétéről tudomással bírnak, hogy ezt az Országos Levéltárnak (Budapest, I. Bécsi kapu 4.) késedelem nélkül jelentse be. A miniszterium a bejelentőnek a megszálláskor fizetett vételárral arányban álló kárpótlást kíván adni, feltéve, ha a bejelentő erre a kárpótlásra igényt tart.

A földművelésügyi miniszter Ungváron. Teleki Mihály földművelésügyi miniszter, Molesányi Gábor dr. miniszteri tanácsosnak, kíséretében hétfőn repülőgépen Ungvárra érkezett. A repülőtéren **Kozma Miklós** kormányzói biztos fogadta a minisztert, aki azután gépkocsin a kormányzósági palotába hajtatott és ott **Kozma Miklós** kormányzói biztos hosszabb megbeszélést folytatott. A miniszter Ungvárról tovább utazott gépkocsin a Kárpátalján. Két napra tervezett tartózkodása során a kincstári erdőbirtokokat szemléli meg.

Színház, Film, Szórakozás

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Október 9-én, kedden este: Tokaji aszú.

Tiszlességes Anna

Az Inász-társulat hétfőn este mult szezonja egyik nagy sikerét, a „Tiszlességes Anna” című operettet újította fel csaknem teljesen új szereposztásban. A tavalyi szereplők közül remek, izes humorú alakítását megismételte **Hlatky László**, aki egyik főértéke a társulatnak. A címszerepet **Dobay Bella** játszotta, míg **Delly Ferenc** nagysikerű szerepét Szalma Sándortól láttuk viszont. **Madaras Vilma** temperamentumos figurája, **Antalfy József** pompás táncal, **Deák Ferenc** kegyelmes ura még említésreméltó teljesítmények. Az előadást szépszámmú közönség nézte végig.

A SZÍNHÁZI IRODA JELENTÉSE:

A Nászéjszaka helyett a Sárgapitykés közlegény kerül a színház műsorára.

Kedden és szerdán este a páratlan sikerű Tokaji aszú van a Csokonai-színház játérendjén. Csütörtök és pénteken este mérsékelt helyárrakkal Erdélyi Mihály legnagyobb sikert elért operetteje, a Sárgapitykés közlegény kerül ismétlésre. A Sárgapitykés közlegény három esztendővel ezelőtt több mint 200 előadást ért el Budapesten és azóta a legnagyobb sikerrel kerül mindenütt színre. **Szombaton este A** bérletben a **Cigányszerelem**, **Lehár Ferenc** világhírű nagyoperetteje kerül műsorra.

Október első napjában két neves magyar író műve kerül filmre. **Jókai Mór** „Sárga rózsá” című regényének filmváltozata lesz az egyik, amelynek külső felvételeit a Hortobágyon és a bugaci pusztán részben már el is készítették. **Szörényi Éva** játssa a kocsmárosnét, a másik két főszereplő **Greguss Zoltán** és **Kamarás Gyula** lesznek. A film érdekessége, hogy a Vígyszínház kitérő főrendezője, **Hegedűs Tibor** viszi filmre a népszerű regényt. — Szintén október első napjaiban kerül műterembe **Herczeg Ferenc** „Gyurkovics fiúk” című regényéből készülő film. **Békeffy István** készítette el a bekeidők nagysikerű regényéből a forgatókönyvet. A női főszerepet **Turay Ida** alakítja. Az új Herczeg-film a Kárpát-film produkciójában készül el.

Ferinaei olasz államminiszter jelenleg Párisban tartózkodik. Látogatása során különösképen érdeklődött a Franciaországban nagy számban élő olasz népek sorsa iránt. Ifr szerint nagyszabású visszavándorlási tervet készítenek elő, amelynek az a célja, hogy a Franciaországban élő olaszokat mind visszatelepítse.

Segélyhajót kért a londoni amerikai nagykövet. A newyorki lapok jelentést közölnek Londonból, amely szerint **Kennedy** londoni amerikai nagykövet állítólag egy segélyhajó elküldését kérte, hogy elvigye a még Angliában maradt amerikaiakat. Lehetséges, hogy ezzel a hajóval az Egyesült Államok londoni nagykövetsége tagjainak egyrésze is visszamegy Amerikába.

Közgazdaság

TERMÉNYÁRAK

78 kg-os búza 23.40, pestvidéki vagy más származású rozs 19.40, 65 vagy 66 kg-os takarmányárpa 20.70, kiváló sörárpa 26.35, zab 21.50, finom búzakorpa 17—17.20, a különféle termények közül változott a vörös köles, 35—37, egyéb köles 35—36, a többi változatlan. 78 kg-os búza, egészséges, száraz, rostált, legalább 150 q-os tételekben, ab Debrecen: 22.05. Burgonyáárak: nyári rózsza 9 P, Gül Baba 8.50 P, őszi rózsza 8.20 P, Ella és sárga 7 P, Woltmann 6.20 P, Krüger 5.70 P, ipari Woltmann 5.50 P, ipari Krüger 5 P mázsánként.

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR

Felhajtás 1248 darab, valamennyit eladták. A vásári állományból angol hússertésfelhajtás volt 1106 darab. Árak: szedett sertés, elsőrendű 136, középrendű 132 slánv minőségű 126, öre

1940 október 8., kedd 7

sertés, elsőrendű 132, másodrendű 126, angol tokesertés 136, angol sonkasertés 136, márkázott exportzsír vágóhídon átvéve, csomagolás nélkül 190, félsertés szalonnával 180, félsertés 180—186, háj 186, belföldi zsír 190, hátszalonna, 28 kg-os, sózott 185, hátszalonna, 20 kg-os 179 fillér kilogrammonként. A vásár irányzata élénk volt.

Nyíltér

Aradi Jánosné Debrecen, Miklós u. 57. szám alatti korcsma üzletét átvette, adósságukért felelősséget nem vállalok.

Fellegi Vince
Debrecen, Nyugati u. 8.

SPORT

Kelet váratlan vereséget szenvedett, az ifjúsági csapat javította döntetlenre az eredményt

Békéscsabai alosztály—Kelet 4:1 (1:0)

Kelet csapata vasárnap két fronton találkozott a békéscsabai alosztály válogatottjával. A nagy válogatott, melyet a kitűnő formában levő DVSC és Rusj csapatára építettek fel és melyet annyi bizalom kísért Békéscsabára, váratlanul súlyos vereséget szenvedett. A csapat Elek nélküli Keskeny — Csokai, Erdei I. — Ignác, Erdei II., Kahán — Dombóvári, Szabó, Sidlik, Csancsinov, Hajlik összeállításban játszott. Az első félidőben nagy Kelet fölény, mégis a 13. percben indokolatlanul megítélt büntetőből Simon a csabaiaknak szerzi meg a vezetést. Kelet támadósora mezőnyben remekül játszik, gólt azonban még kapuvonalról sem tudnak rugni. A második félidőben 25 perces csabai fölény három újabb gólt juttat Keskeny hálójába, úgyhogy már 4:0-ra vezetnek, amikor Sidlik szépit az eredményen. Keskeny 11-est védett. Kelet csapatában Erdei II. kitűnően játszott, a támadósor mezőnyben jó, kapu előtt: végzetesen gólképtelen volt.

Kelet ifj.—Békéscsabai alosztály ifj. 5:2 (3:0). Az ifjúságiak a Stadionban nagyszámú közönség előtt lejátszott mérkőzésen némileg javították a nagy válogatott súlyos vereségét. Béres, Tisza és Bodonyi révén három gólt lőtt az első félidőben nyomasztó fölényben játszó Kelet, majd szünet után a remekül játszó Béres újabb gólt fejel. Ezután Kelet leáll és Békéscsaba két gólt ér el, mire Juchwild beállítja a végeredményt, mely az összesített eredmények folytán 6:6 lett. A mérkőzéseket tehát újra játszásk, ezáltal azonban fordított szereposztásban, a nagy válogatott játszik Debrecenben, az ifjúságiak Békéscsabában.

MAGYARORSZÁG—NÉMETORSZÁG

A magyar válogatott ezúttal is támadósorának gyenge, gólképtelen játéka miatt volt kénytelen félsikerrel megelégedni. Góljait Kiszely és Kincses lőtték. A belső hármás nem igazolta most sem a hozzáfűzött várakozásokat. **Berecz három gólt lőtt Nagyváradon és a mezőny legjobbjá volt az Utánpótlás válogatott—Nagyvárad mérkőzésén,** melyet a B) válogatott nyert 5:2-re. Kolozsvárott az ott játszó válogatott nehezen győzött 2:1-re a KAC ellen. A Gamma csapata 6:0-ra győzött Szatmárnémetiben Turay II. (2), Kemény (2), Takács és Toldi góljaival. Szolnok a Nagykárolyi AC-ot verte 5:0-ra, míg a Törökvs nehezen győzött 3:2-re Nagybanán.

A DVSC vegyes csapata 10:1 arányban győzött a KISOK csapata ellen. A DVSC-ben Vöröss védett.

Ungvári KMSC—B. Turul 3:2. Karcagi MOVE—D. MOVE 8:0.

Balmazújvárosi SC—DMTE 3:1 (1:1). A DMTE csapata megérezte két válogatottja hiányát. A BSC ezzel a győzelemmel a II. osztály őszi bajnoka lett.

Textil—Kürtás FC 2:1 (1:1). Kürtás—Attila FC 4:0 (2:0).

Megindult az ökolívó élet Debrecenben. Vasárnap délután nagy válogató mérkőzés lesz a DTE tornacsarnokban. A versenyen a feltörő fiatalok között az országos ifjúsági versenyre lesz válogatás.

LEVELEZÉS
Al Ma vártam Téled, de nem jött semmi, nincs semmi ujság. Hogy vagy? Jó legyél. Csók I. 1234

NYARALÓ VENDEG.
 Kérem adjon közvetlen címet. Véletlen 1343. 1719

ALKALMAZAST
 nyer nő

Varródába segédleány felvétetik. Ferenc József út 46. sz. 4. ajtó. 1767

Hölgyfodrász kisasszony 15 P heti fizetéssel állandó munkára azonnal beléphet. Nyomató u. 2. 1762

Tanulóleány felvétetik. Biri Róza, Piac u. 42. 1748

Egy ügyes tanulóleány felvétetik azonnal kalap szalonba. Hein Matild, Piac 38. 1740

Magáos beteges úriasszony mellé idősebb gondozónő felvétetik. — Kassai út 16. 1737

ALKALMAZAST
 keres nő

Mosást, vasalást, nagy takarítást elvállalok. — Rothermere uca 53. sz. 1736

Mindenhez értő ügyes középkorú jobb nő háztartásvezetőnek ajánlkozni kész a háztartásba. — Cím a kiadóban. 1724

Egyedülálló nő házmesterséget vállalna lakásér vagy háztartásvezetőnek is elmenne szerény díjazásért, falura is. — Cím a kiadóban. 1718

HÁZTARTÁSI
ALKALMAZOTT

Délelőtti jobb leánykát könnyű házimunkára felveszek. Batthyány 16. Keresztépület. 164

Főzni tudó bejárót felveszek. Rákóczi u. 39. 1763

Bejáró minden leányt azonnal felveszek. — Batthyány u. 4. sz. Étkes. 1759

Bejárónő azonnali belépésre jelentkezzen. — Frick, Piac u. 27. 1757

Bejárót keresek reggel 7-től 11-ig. Árpád tér 18. Balogh. 1751

Bejárónő felvétetik. Kovács Márton, Piac u. 42. 1747

Bejárónő hosszú bizonyítvánnyal jelentkezzen Kossuth uca 26. Vacsornyiné, udvarban balra. 1720

ALKALMAZAST
 nyer férfi

Fodrászsegéd felvétetik. Petőfi tér 6. Bukovits. 162

Villanyszerelőt, komoly munkaerőt azonnalra felveszek. Mayer mérnök, Kossuth 23. 159

Fakihordót állandó munkára azonnalra felveszek. Miklós u. 49. Fakereskedés. 1764

Kerékpározni tudó sütdőbe, kauciók előnyben, felvétetik. Mester uca 39. szám. 1756

Ügyes fiút asztalosnak felveszek. Rákóczi u. 13. 1741

Cipészsegédet textmunkára felvétetik. Árpád tér 48. Kozma. 1738

Egy fiatal fodrászsegéd azonnal beléphet. Marosvári Központi egyetem. 1734

Kifutófiút, kerékpározni tudót, felveszek. — Vámosi fűszerüzlet, Árpád tér 26-27. 1722

Kirakatrendezőt felvesz Barna György, Színházi átjáró. 1723

Egy jó cipészsegéd vegyes munkára felvétetik. Szabó Kálmán uca 8. 1717

Éjjeli örneke nyugalmazott csendőr vagy örmester, nőtlén, kerestetik. Ajánlatot csak lefelébelleg nagyhorthi gazdaság, Balmazújváros. 937

Tanuló, üvegező, keretező fizetéssel felvesz Kentz László, Kálvin tér 5. 1714

Fodrászsegédet állandó munkára felvesz Huszti fodrászat, Szeremley u. 2. Sámsoni út. 1715

AJANLAT

POLOSKAIRTÁSI válalat, Varga uca 10. sz. Szücsék. 1308 11. 15

Poloskairtás círángázal, lakások átvizsgálását felelősséggel végzi Kiss Zoltán, Kigyó uca 5. szám. 1938 11. 4.

Aranyat, ezüstöt, briliánsat legmagasabb árban bevált Pollák Endre ékszerész, Hatvan uca 2. szám. 225 10. 17.

Paplanokat, pehelyből s vattából, ócska paplanokat portalánítva készít Nagy Gyula paplanos mester, Sas uca 2. sz. 1984 10 15

Okmányairól eredetihez hű másolatot készít Berzsi műterme, Piac u. 38. 965 vv.

Fáy-arekrémes tégelyeket visszavesz az Arany egyszerű gyógyszerár. Színház mellett. 1857 10. 16

Férfi, női, gyermek- és iskolapipők, cserkész- és vadászakancsok legolcsóbban beszerezhetők Ökrös sajtalkészítőműnyű raktárából. Sas uca 1. 1633 10. 8.

Hat pengőért délutáni ruhát, 15 pengőért kabátot készít „Eli” szalon, Rákóczi uca 28. szám. 1516 10. 8.

Legolcsóbban fest, tisztít, férfi és női ruhákat Weisz, Arany János u. 29. szám. 1210 vv.

Varrógép, kerékpár, vétel, csere, kölcsönzés, javítás, jótállással. Alkatrészek minden géphez. Eisenberger, Csapó uca 101. szám. 392 10. 21.

Zománcozott tűzhelyek szakszerű javítása, kiégett kályhák samottozása, kályhaköppeny készítése. Levenszík Csapó uca 87. sz. 75 10. 15

Diplomás masszírozónó vibrációs fogó s gyógy masszást adok. Pedikűr szalon, Hangya épület. 1242 10. 18

Használt bútorait átcserelem modernre. Mindenféle új- és használt bútorok raktáron. Kossuth uca 49. keresztépület. 1061 1. 19.

Kalapújdonságok nagy választékban érkeztek. Alakítás modell után 1.50-tól Arany kalapszalomban, Sas uca 4. sz. alatt. 1919 10. 15.

Építetők. Alföldi bontásból márványok, portálók, ablakok, ajtók, vasgerendák és mindenféle anyagok eladók. 1632

Élelmiszerárak Debreczenben

karfiol drb.	6-40
zsengebab lit.	32-50
csiperke gomba	1.00-1.20
dílbél kilója	3.60-4.00
burgonya kg-ja	8-14
nyári rózsza kg	12
Ellarózsza kilója	10
fokhagym.	30-80
vöröshagyma	16-20
karalábé drb.	3-8
káposzta kg.	8-24
kelkáposzta	10-20
savanyúkáposzta	4-6
zöldbab kg	28-40
főzöttök drb	10-22
spenót csom.	6-8
uborka drb	2-16
zöldpaprika drb	1-5
alma kilója	20-90
körte kilója	54-120
zöldtengeri csöve	2-8
paradicsom	14-26
öszibarack	64-120
szilva kg.	40-60
birsalma	46-76
sárgadinnye	16-18
görögdinnye	12-16
szőlő kilója	36-120
dió	90-120
szeder literje	28-40

MOSOTT RONGYOT vesz lapunk nyomdája

Kárpitosmunkák átalkítását, javítását jutányos árban készítik, maltracók, hencserek, rókamiék, fotelek raktáron, tanuló fizetéssel felvétetik, Debreczenzky kárpitos, Halköz 8. 1560

Cserépkályhák minden színben kapható. Átrakásokat és minden e szakmába vágó munkát felelősséggel vállal. — Laczkó cserépkályhagyártó, Hatvan u. 4. Főpostával szemben. Telefon: 27-93. 1766

Perzsák, Schöber-ágy, cselédágy, nagy takaréktűzhely, cipők eladók. — Törvényeszek. Igazgatóné. 1760

Takaréktűzhelyek, két-sötös, majolikás, egyszerűbbek is készen kaphatók. Kandia 15. 1758

Hölgyfodrászat, villany, víz, vasondolás, manikűr. Kohut fodrász, Püspöki palota, Déli sarok. 1732

ELVESZETT

Elveszett pénteken délután egy női drap keztyű barna szegéllyel a villamoson vagy a Simonyi úton. Megtaláló adja le a kiadóban jutalom ellenében. 1234 vv.

Elveszett perzsza cicá a nagyerdei villák körül. Becsületes megtaláló 10 pengő jutalmat kap a III. számú villa emeleti lakásában. 161

Elveszett 1 drb gyerek sárga cipő Telegi utcától Kandia sarokig. — Megtaláló jutalomban részesül. Szent Anna u. 40. Vendéglő. 1735

Elveszett egy kis fehér cím szombat este, megtalálója jutalomban részesül. Homok uca 67. szám. 1716

ÉLFLMISZER ITAL

„MEGA” borozóban kitűnő fajborok 130 fillértől, kisüstőfőtt palinokál, frissen csapolt sörök. Dobárnál, Csapó u. 39. 715 10. 24.

KERESLET

Darálót, tárcsát, boronát, hengert veszek. — Nagy Hort gazdaság, Balmazújváros. 1404

Szótésüzletet, kocsmát, sötét vennék, bérelnék. Ötmalom u. 7. Kovácsné. 163

Kersek kiskömvést, ócska téglát, fuvarost. Jelentkezhetnek minden délelben kettőkor Vár u. 8. 1746

BÚTOR

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések Szalmon bútorüzletben — Jó minőség, előnyös árak. Részletre is, Hunyadi u. 2. szám alatt. 604 12. 23.

Modern háló, félháló, Schöber-ágy, rekamie, garnitúrák, szabóasztal, jégsekrény, székek eladók Kossuth 49. Keresztépület. 1061 1. 39.

Eladó szomszéd városban barok ebédlő, háló, szalon és konyhaberendezés. Érdeklődni Mandelnél, Garai u. 10. 1348

Barokk ebédlő eladó. Kossuth u. 23. Földszinti iroda. 160

Modern konyhabútor egyenként, teljesen felszerelve, hálók olcsón. Hatvan u. 58. Udvarban 1733

Kétszemélyes új rekamier és gyermek vastyúg (csóbútor) matracal eladó. Érdeklődni Péterfia 4. Úzlet. 1731

AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR

Eladó AJS gyártmányú 750-cs oldalkocsis motor kerékpár. Cím a kiadóhivatalban. 1421 vv.

Fiat-Balilla és DKW négysemmélyes autót alkalmi áron eladó. Szoboszlai, Széchenyi u. 24. 1765

OKTATÁS

Jeles számtanista alsó-sok: vagy első kereskedelmistát tanítana. Csarok u. 12. 1234

IV. gimnázista fiam mellé latinszakos instruktur keresek, aki elvállalja számtan és német nyelv tanítását is. Cím: Boeskaai tér 6. 1745

VEGYES

Álló kazán, engedélyes 7 négyzetméter fűtő felülettel, olcsón eladó. Cím a kiadóban. 270 vv. 1565

Rolleycord fényképezőgép új állapotban eladó. Kleinné, Timár uca 52. II. 1565

Grafológusné mindenki nek kézírásából biztos analízist nyújt. Széchenyi 43. sz. 1727

Elserélném Continental irodai írógépetem jókarban levő táskagépért. Leíró iroda, Lorántffy 30. 1729

ÜZLET MŰHELY RAKTÁRHELYISÉG

Vendéglőnek, borozónak alkalmas nagy üzlethelyiség, hatalmas borpincével, mellék-helyiségekkel kiadó. a Piac és Arany János u. sarkán. Felvilágosítás a házfelügyelőnél. 1968 10. 15.

KIADÓ LAKÁS két szobás

2 szoba, elő- és fürdőszoba, konyha azonnalra is kiadó. Kossuth u. 39. II. em. 1. Gruber. 1752

KIADÓ LAKÁS három szobás

Kiadó 3 szobás manzardos, előszobás kerti lakás egyezeröttszáz négyszögöl telkkel havi nyolcvanöt pengőért november elsejére. Andrássy út 9/b. 910 vv.

Háromszobás, fürdőszobás első emeleti lakás azonnaira, ugyanilyen földszinten november elsejére kiadó. Értekezni P. len 19. 1761

KIADÓ LAKÁS nagy

November 1-re bérbeadó Simonyi út 36. sz. modern villa. 1238 vv.

BÚTOROZOTT SZOBA

Kiadó különbejáratú féregmentes ucai bútorozott szoba előszobával. Teleki 27. 1750

LAKÁST KERES

Azonnal beköltözhető kertés lakást istállóval keresek. Cím: Miklós u. 22. szám. — ntesület. 1739

INGÓSÁG ELADÁS

Betegtolókocsik, eredeti régi üllögarnitúrák és alighasznált írógépek, prizmas látcsövek, nagyobb méretű perzsaszőnyegek és Mária Terézia üvegszilárok igen olcsóval eladók Ingóságközvetítőben, püspöki palota, telefon: 37-99. vv.

Hentesnek alkalmas nús hordó kocsi eladó. Cím megtudható a kiadóhivatalban. 494 vv

Bontásból téglák — nagyobb mennyiségben is — olcsón eladó. Horthy Miklós út és Andaházy uca sarok. 1248

Eladó egy női tavaszi télikabát. Megtekinthető a délelőtti órákban. — Batthyány uca 9. I. ajtó. 1234

Eladó Singer varrógép és faesztergapad. Kúsvásártér 17. sz. Volt textilgyár. 1585

Ötött vaskályha jó állapotban, rézágy eladó. Deák Ferenc u. 6. 1754

Tornyos sparhelt, használt, kétsütős eladó. — József kir. herceg u. 8. Emelet. 1753

Szörmebundáját már most készítesse el a tél beálltal előtt Katona Vilmos szücsmesternél, Simonffy uca 2. szám. 1726 11. 8.

Eladó nagyon szép porcellán szervice tálak, könyvek, Aladdin lámpa, Autosyphon, patron hozzá. — Megtekinthető Schvarcz Matild fűszerüzlet, Bika bérház. 1306

GAZD. ESZKÖZÖK

Eladó egy- és kétlovas használt, jókarban levő lovaskocsi és egy jó ipari varrógép. Tanulók felvételtnek. Neuländer kocsigyár. 1743

Eladó 1 drb kétlovas és 1 drb egylovas fűvott gumis stráfocsi. Hajdúhadház, Csász János műszerész. 1730

GAZD. TERMÉNYEK

50 mázsa új csöves tengeri göréhasználatú eladó. Miklós u. 45. 1755

ELADÓ HAZ

Rákóczi u. 8. számú négyzetméterű bérház üzletekkel eladó. 1552

Ház 800 négyszögöl telkkel Hajdúbüszörvényben állomáshoz közel eladó. Értekezés ott, Rákóczi u. 62. 1511

Athelyezés miatt árán alul eladó adómentes kétszobás családi ház 3200 P és egy szobás családi ház 2800 P. Barmelyik megvehető 800 P előleggel, lakbértörlesztéssel. — Bővebbet Nagy ingatlanirodában, Csapó u. 27. 1744

Eladó családi ház szép udvarral. Faragó u. 7. Ugyanott 3 m. fekete férfi szövet. 1742

Athelyezés miatt sürgősen eladó Hétvezér u. 23. számú 3 szobás ház 325 négyszögöl gyümölcsösrel. 1731

FÖLDBERLET

15 hold föld Kismacson kiadó. 44. szám, a tőljdonossal lehet értekezni. 1725

Növénytermető u. 18. háromholdas gyümölcsös lakással és Csörzs uca 7. másfélholdas pusztai konyhakerti föld kiadó. 1749

Kiadó négy hold föld Ondó u. Vedres-dűdőben. Rothermere 24. sz. 1728

ELADÓ FÖLD

Eladó 10 hold jól beállított szőlő kövesúthoz egy km. Érdeklődni: Szakoly község főjegyzőjénél. 329 10. 19.

ELADÓ ÁLLAT

Három darab hízel sertés van eladó. Böszörményi út 85. Bató. 1388

Szerkesztője: PÁLFI JÓZSEF
 Kiadója: SZIGETHY GYULA igazgató
 Kiadja és nyomja a TISZÁNTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
 Feltaláló nyomdavezető SZIGETHY KÁROLY.